

С.-Петербургъ, Іюль 1911 г.

№ 35 (75). Цѣна отдельного номера 5 к.

— УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: —

на годъ—4 р., на $\frac{1}{2}$ года—2 р. 25 к., на
3 мѣсяца—1 р. 15 к. На бумагѣ высшаго
качества: на годъ—6 р., на $\frac{1}{2}$ года—3 р.
25 к., на 3 мѣсяца—1 р. 85 к."

Подписные деньги адресоват
САБ, шт. журн. „Солицѣ Россіи”, Невск. 74.



СОЛНЦЕ

РОССІЯ

СОЛНЦЕ—ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ ЕЖЕДѢЛЬНИКЪ

**Письмо А. П. Чехова
къ сумскимъ друзьямъ.**

Письмо къ женщинѣ-врачу, г-жѣ Л., пожѣчено
9 октября (мѣроприятіе, 1890 г.).

„Простите, уважаемый товарищъ, что я пишу

выходить въ декабрѣ. Задержка отъ боллетристовъ,
которые едва ли дадутъ что-нибудь путное. Я
тоже даю.

„Рассказать въ 2½ листа уже послано въ „Свѣ.
Вѣст.“¹). Начало и конецъ читаются отъ интере-
сомъ, но середина—жеванная мочалка. Не хва-
тило пороху!

«ЧЕХОВСКИЕ» УГОЛКИ ВЪ РОССИИ.



А. П. Чеховъ (направо въ бѣлой фуражкѣ) со своими матерью, сестрой и братомъ въ имѣніи Лука.
(Фотографія снята въ 1889 г.).



Домъ въ имѣніи Лука, гдѣ А. П. Чеховъ прожилъ два года. Этотъ «домъ съ мезониномъ»
описанъ Чеховыми въ одномъ изъ разсказовъ.

Вамъ на простой бумагѣ. Почтовой не оказалось
изъ стога ни единаго листика, а ждать, когда при-
несутъ изъ лавочки, никогда. Я на счетъ шах-
ты²). О чѣмъ, пожалуйста, не беспокоитесь. Я
называтъ вамъ цифры, потому что не имѣю по-
нятія о цѣнѣ. Выбрала шахты, оставляя вѣвѣтъ
свой выборъ предпочтительнѣе на темныхъ ли-
ниоткахъ цѣнѣахъ. Простите, милый докторъ, за
бесцокойство. Если вы сердитесь, то напишите
менѣ ругательное письмо: я прочту его и сми-
реніемъ приложу къ сердцу. Гаршинскій сборникъ

¹) Шахты—выпичата ковроваго типа полотнища. Но-
сить въ Малороссіи. Чеховъ очень вразинился шахтами, и онъ
украшалъ ими комнаты.

,Въ моей печкѣ воетъ жалобно вѣтеръ. Что-то
онъ, подлецъ, говорить—что—не помру никакъ.
„Получить я извѣстъ, что Академія Наукъ
присудила мнѣ шушинскую премію въ 500 руб.
Это, должно быть, известно вамъ изъ газетныхъ
телеграммъ. Официально объявлять, обѣ этомъ
19 октября въ публичномъ засѣданіи Академіи,
съ подобающей славою классической торжествен-
ностью. Это, должно быть, за то, что я ракоръ
ловилъ. Премія, телеграммы, поздравленія, прі-
ятели, актеры, актрисы, пѣсы,—все это выбило
меня изъ колеи. Прошлое туманится въ головѣ,
и опамѣять; тихи и чертовающа городской, литерато-
раторовой суеты охватываетъ меня, какъ спурта—
осминогъ. Все прошло, проша, лѣтъ, прошаите,
рана, рыба, остроносые членики, проша, проша, мон-
гль, проша, голубенький костюмчикъ.

Прощай, покой, прости, мое доволіство!
Все, все прости! Прости, мой ржущій конь,
И звукъ трубъ, и грохотъ барабана,
И флейты свистъ, къ караокенскому знамени,
Всѣ похсты, вся сила, все величье,
И буравы первыхъ съзваний войнъ,
Прости, ты, смертныя орудья,
Которыхъ гулъ несетъ по земѣ,
Какъ грохотъ громъ безсмертнаго Зевса!

„Суворинъ забыть у меня очки. Сопричилихъ
ихъ къ сорочкѣ Плещеева и брючкамъ Баран-
цевича. Музей растеть...“

Вашъ А. Чеховъ.

Письмо г-жѣ Л., женщинѣ-врачу. Написано на
изящномъ листикѣ почтовой бумаги, съ обрѣзами
и красными цвѣтками. Бѣсть даты.

„Уважаемый товарищъ, моя фамилія поручила
мнѣ поздравить вѣвѣтъ вашихъ со праздніемъ
и новымъ годомъ, что я дѣлаю очень охотно. Изъ
кокетства пишу на бумагѣ, какой нѣтъ даже у
Харитоненко. Въ Петербургѣ я многократно ви-
дѣлся съ Вашимъ братомъ³). Судя по впечатлѣ-
нію, какое-оѣ производитъ на меня, живется ему
не случайно: онъ работаетъ. Говориль о всемъ съ
композиторомъ Чайковскимъ. Послѣдній хочетъ
шопонговать съ нимъ и, вѣроятно, уже познакоми-
лся. Когда приѣдетъ въ Москву Чайковский, я
спрошу. Опѣх хороший человѣкъ и не похожъ на
полубога. Будете здоровы и Богомъ хранимы.
Полузы-ли Гаршинскій сборникъ? Все здѣш-

¹) „Степь“.

²) Братъ д., тогда оканчивалъ музыку въ Нижнѣобрѣтѣ.



«Тихая заводь» въ имѣніи Лука, любимое Чеховыми мѣсто рыбной ловли.

отлично. Вашъ А. Чеховъ. Но какова, чортъ возьми, бумага?»

На другой страницѣ: „Денегъ нѣть!!“

Второе письмо г. А. помѣчено 8 октября.

„Докторъ! Если вашъ братъ дома, то передайте ему, что книга „Дядро и Энциклопедистъ“, изд. Солдатенкова, вымѣстѣ въ продажѣ и можетъ быть выписаны черезъ вокзальную барышню. Кстати передайте дамамъ и барышнямъ всего мѣра, что послѣ отказа госпожи О. и Л. я потерпѣлъ вскую охоту быть дамскимъ покровителемъ!). Нѣть большихъ мѣстъ! Ну ихъ къ лѣшему!

„Весь сентябрь работалъ, какъ Барановский Мотсей²“, совершилъ два великихъ дѣла: кончилъ писать для виборгской книжки „Сынеръ Вѣтъ“ и написалъ пьесу, которая пойдетъ въ Питерѣ 31 октября. Нужда дѣвать денегъ.

Вашъ А. Пановъ“³.

Письмо А. П. отъ 6 апрѣля (1892) изъ Мельнико-гѣи Н. М.:

„Вотъ уже прошелъ цѣлый мѣсяцъ, какъ мы живемъ у себя на хуторѣ, который нации, нако-лецъ, и купили. Здѣсь 13 десятинъ, плохой лѣсъ, садъ, паркъ, рѣчка за 1½ версты отъ дома, прудъ въ саду, просторный домъ и проч. Ремонту не подадилось, слава Богу. Живется покойно и здо-рово, но не дешево, такъ какъ овры, именуемые лоидными, сбываются въ день 1000 пудовъ овса, а овесъ здѣсь стоитъ 90 коп. пудъ.

„На Пасху въ своей церкви пѣли утреню и обѣднью. Изъ Москвы понѣхали гости, которымъ тоже нѣйти. У насъ совсѣмъ уже весна, тепло, ясно и пурпурно. Гуляемъ въ саду и въ лѣсѣ, услаждая себѣ просторомъ, отъ которого мы такъ отмыкли, живущи въ Москвѣ. Кругомъ нашего участка лѣса, лѣса, лѣса, такъ что предвидится богатая грибная охота. Посыплю у насъ 14 дес. ржи, хо-тѣть еще сѣять яровые, а же въ эти дѣла не вхожу и не буду входить, а займусь фруктовымъ садомъ и, если будутъ лишнія деньги, членами. Самое лучшее у насъ—это лиловая аллея, напоминающая Ботчимовскую аллею. По ночамъ у насъ кричатъ совы, предыдущая скорую продажу нашего имѣнія съ аукциономъ.. Кушаю я это имѣніе на та-кихъ мильныхъ условіяхъ, что аукционъ сей есть отпушъ не плодъ моей мнительности.

²) А. П. ходилъ о заработкѣ для О. и Л.—Чеховъ много о комъ-нибудь забылся.

³) Сукинъ крестьянинъ, знакомый Чехова, очень старательный мужикъ.

⁴) Такъ въ шутку называлъ себѣ Чеховъ.

„Распространились слухи о болѣзни Плещеева, якобы опасной. Получилъ извѣстіе, что опасного ничего нѣть. Старикъ живеть въ Ницца и ста-рѣеть не по дѣламъ, а по часамъ. Знаменитый Кузманѣцкий разбрѣшилъ ему провести лѣто въ Пе-тербургѣ. Зимой онѣть въ Ниццу, а къ чему ста-рику Ницца? Ему бы вернуть прежнюю обста-новку, когда у него было много долговъ, а жилось легче и безопаснѣе.

„Умеръ отъ чахотки молодой писатель Библ-ковъ, котораго не любили, которому не позѣвали, когда онъ написалъ изъ Киева, что у него ча-хотка.

„Прѣѣзжайте хотя бы посѣяться надъ нашимъ сѣмейнымъ хозяйствомъ, а изъ особенности надъ прудомъ“.

Письмо А. П. изъ-заграницы 1 окт. (1894 г.).

„Изъ Аббасіи я побѣжалъ въ Трѣсть. Въ первый сутки здѣсь шелъ дождь. Я очень боялся за ав-стрійскую пшеницу, но потому наступила ясная, теплая погода, такъ что можно было кататься на лодкахъ и осматривать громадные пароходы.

„Хорошая погода была въ Венеціи, ипрочемъ, по вечерамъ бывало тутъ сырвато. Быть можетъ, по этой причинѣ, т. е., оттого, что я по вечерамъ катался въ гондолѣ, меня схватила крапивная лихорадка, не оставляющая меня до сего дня, и для меня теперь нѣть выше наслажденія, какъ почесаться о косынки.

„Здѣсь я осматривалъ, татъ на-

зывающими крематорію, где сжигаютъ покойниковъ и со-боръ. Соборъ такъ красива, что даже страшно! Было жарко. Нѣизѣмѣ въ Ломбардіи изумительные, пожалуй, какъ индѣ въ свѣтѣ. Тѣ-перь я въ Генуѣ. Тутъ кораблей и знаменитое кладбище, богатое статуями. Статуи, въ самомъ дѣлѣ, очень много: изобра-жены въ натуральную величицу и во весь ростъ не только покойники, но даже ихъ неутѣшныя вдовы, тет-ницы и дѣти. Есть статуя од-ной старухи-имѣнницы, которая держитъ въ рукахъ два сдобныхъ хохломскихъ бублика.

Вашъ А. Чеховъ“.



Мельница на Луке.